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第5章 发展与合作

＜2017,郴州＞“金砖五国”包括中国、印度、巴西、俄罗斯、南非五国，近年来，“金砖五国”经济发展迅速，合作交往日益密切。据此完成6﹣7题．
6．“金砖五国”中，面积最大的国家是（　　）
A．中国
B．印度
C．巴西
D．俄罗斯
7．巴西境内的世界上流域面积最广、径流量最大的河流是（　　）
A．亚马孙河
B．尼罗河
  C．刚果河  
D．密西西比河
6.D  7.A    解析：第6题，“金砖五国”中，面积最大的国家是俄罗斯，该国家也是世界上面积最大的国家。第7题，亚马孙河发源于安第斯山脉，亚马孙水系跨越高温多雨的赤道南北，向东注入大西洋，是世界上径流量最大、流域面积最广的河流，该河流主要流经巴西境内。
＜2017,东营＞印度和巴西作为“金砖国家”，在国际政治、经济事务中都发挥着重要作用。读图，完成8～9题．
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8．关于两国自然地理特征相同点的描述，正确的是（　　）
A．位于东半球
        B．海陆兼备的国家
C．热带雨林面积广大
 D．地形以山地、高原为主
9．关于两国社会经济特征的叙述，正确的是（　　）
A．人口、城市都集中分布在东南沿海
B．巴西的农业主要分布在亚马孙平原
C．印度高新技术产业发达
D．两国之间的政治、经济商谈称为“南北对话”

8.B  9.C  解析：第8题，读图可知，印度位于东半球，巴西位于西半球；印度和巴西都是海陆兼备的国家；巴西热带雨林面积广大；印度以热带季风气候为主；巴西和印度的地形主要是平原和高原。第9题，巴西人口、城市都集中分布在东南沿海，在发展中国家，巴西的城市化水平很高，目前城市人口已占全国总人口的70%以上；印度高新技术产业发达，主要分布在班加罗尔；巴西和印度都属于发展中国国家，两国之间的政治、经济商谈称为“南南合作”；故C叙述正确。
＜2017,龙东＞
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37.C  解析：选项中只有中国为发展中国家，其余为发达国家。
19．＜2017,岳阳＞达沃斯是阿尔卑斯山系中一个海拔最高的小镇，当地地形崎岖，雪峰绵延，是瑞士著名的会议、运动度假胜地，也是该国经典火车路线﹣冰河列车必经的一站，一年一度的世界经济论坛在这里举行，据图回答下列问题．
（1）瑞士，从海陆位置描述，是一个　   　（填“内陆”或“临海”）国；从经济发展水平描述，是一个　   　国家。
（2）列举瑞士居民餐桌上常见的食品：　   　、　    　。
（3）归纳达沃斯成为世界著名滑雪场的有利方面。
（4）在今年达沃斯论坛上，有人把“世界乱象”（如难民、贫困等）归咎于国际经济合作，你是否赞成？为什么？
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考点】8E：欧洲的地域文化和经济发展差异；8A：欧洲的气候；C3：欧洲西部的主要港口、国家和首都．
【分析】瑞士全称瑞士联邦，为中欧国家之一，划分为26个州．瑞士北邻德国，西邻法国，南邻意大利，东邻奥地利和列支敦士登．全境以高原和山地为主，有“欧洲屋脊“之称．瑞士旅游资源丰富，有世界公园的美誉．
【解答】解：读图分析可知：
（1）瑞士，从海陆位置描述，是一个内陆国；从经济发展水平描述，是一个发达国家．
（2）欧洲西部畜牧业发达，瑞士居民餐桌上常见的食品有面包、牛奶等．
（3）达沃斯成为世界著名滑雪场的有利方面：地形崎岖，适宜开展滑雪运动；位于阿尔卑斯山，地势高，气温低，冬季降雪不易融化，利于滑雪；周边地区经济发达，客源充足；交通较便利，游客方便前往．
（4）在今年达沃斯论坛上，有人把“世界乱象”（如难民、贫困等）归咎于国际经济合作，不赞成，因为：和平与发展是当今时代的主题，加强国际经济合作，有利于促进落后地区接受先进的技术经验，以缩小发展差距．
故答案为：
（1）内陆；发达   （2）面包、牛奶、黄油、牛排、牛肉等等（任写2个）
（3）①地形崎岖（位于阿尔卑斯山区）适宜开展滑雪活动；②位于阿尔卑斯山，地势高，气温低，冬季降雪不易融化，利于滑雪；③ 周边地区经济发达，客[image: image3.png]


源充足；④ 交通较便利，游客（滑雪爱好者）方便前往。
（4）赞成理由：落后地区，本来在国际贸易中处于不利地位，（以初级贸易为主，出口原料，进口工业产品，很多地区粮食也不能自给）加强国际经济合作，可能会导致这种现象加剧，进一步导致政局动荡，从而加剧“世界乱象”。
不赞成理[image: image4.png]


由：和平与发展是当今世界的两大主题，加强国际经济合作，有利于促进落后地区接受先进的技术经验，以缩小发展差距。
＜2017,甘肃＞首届丝绸之路国际文化博览会于2016年9月20日在甘肃省敦煌市开幕．文博会以“推动文化交流、共谋合作发展”为主题．据此完成4﹣5题．
4．文博会体现了当今国际经济关系是（　　）
A．各个国家经济发展自成一体
B．国际经济合作不断削弱
C．国际经济合作不断加强
D．国际商业竞争日趋激烈
【考点】7C：国际合作与经济全球化．
【分析】随着知识经济和信息时代的来临，国家与国家之间各成体系、相对封闭的经济格局已被打破，各国各地区的经济联系越来越紧密，相互依赖，相互融合，并朝着经济全球化的方向发展．
【解答】解：当今世界是一个经济全球化的世界，一个国家或地区的经济要得到快速发展，就必须融入到国际交流与合作之中；文博会体现了当今国际经济关系是国际经济合作不断加强，故选项C符合题意．
故选：C．
　
5．文博会开幕期间，下列我省地理现象可信的是（　　）
A．白银各地白雪皑皑
B．陇原大地瓜果飘香
C．河西走廊桃红柳绿
D．甘南草原草长莺飞
【考点】UJ：甘肃省．
【分析】我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．
【解答】解：甘肃省简称甘或陇，属于温带季风气候，夏季炎热多雨，冬季寒冷干燥；据题干中的时间“2016年9月20日”可知，此时为秋季，“陇原大地瓜果飘香”最为可信；A为冬天的景象；CD为春天的景象．
故选：B．
＜2017,南充＞巴基斯坦是我国重要的陆上邻国，中巴经济合作前景广阔．图示为正在建设的中巴经济走廊位置图．读图完成下面两题．
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11．瓜达尔港濒临（　　）
A．太平洋
B．印度洋
C．大西洋
D．北冰洋
【考点】34：四大洋的的地理分布和概况．
【分析】瓜德尔距全球石油运输主要通道霍尔木兹海峡只有约400公里，利用中亚与该港口相连的公路与铁路，中国有望开辟一条往新疆等西部地区输送能源的通道．
【解答】解：图中的瓜达尔港位于巴基斯坦南部，濒临阿拉伯海，属于印度洋．
故选：B．
　
12．中巴经济走廊建成后，中国通过瓜达尔港出口商品最可能的是（　　）
A．石油资源
B．服装、玩具、电子产品等
C．铁矿资源
D．猪牛羊肉等食品
【考点】71：世界上的国家和地区概况．
【分析】中东是目前世界上石油储量最大、生产和输出石油最多的地区，其石油主要分布在波斯湾及其沿岸地区．目前，我国从中东进口石油，通经过的主要的海洋、海峡是印度洋、马六甲海峡和太平洋．
【解答】解：读图可知，中巴铁路建成后，中东的石油可通过该铁路经瓜达尔港运输到我国内地，根据题意，选项A符合题意．
故选：A．
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